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BRECZEN
POLITIKÁI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki »íii^^etlensé^i pár-t« közlönye.
Megjeleli naponKint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hirdetési díj :
Néfy hasábos péti: sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s tökbei ör 
hirdetések alka szerint a 1 e f- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta 

iáéért 3u kr.
Hirdetéstvagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

»Nyíltér“'b*n m-gjlenc kötle- 
ménv minden petit sora Sú kr 
Hirdetések felvétetnek a kiad* 
hivatalban, KUTAS! 1 könyv­
nyomdájában, valamint HOHES 
MAN H. köav. irodájában U. 
Név nélkül vagy bérmentetlenttl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viíexa nea 
adatnék.

A liarcz kezdetén.
(Választási mozgalom Debreczenbe.n.)

A dtíbreczeui kormaujpárt lázas siet­
séggel bontotta ki a lobogót s kikiáltotta 
jelöltjét a második választó-kerületben. 
H ,gy mi lappang e sietség alatt, azt mi 
még nem tudjuk, de sejtjük, hogy a bu­
kástól való félelem ösztönözte a kormány­
pártot arra, hogy máris megkezdje a poli­
tikai larezot, ezzel égj ült a kurteskedés 
mindazon nemeit, melyekkel a kormányyurt 
szokás szerint élni szokott.

Annyi bizonyos, hogy a kormánypárt­
nak valami különösen fontos oka volt 
arra, hogy be se várva a do!g> k természe­
tes fejleményét, megkezdte a küzdelmet. 
Majd elválik, hogy mi indította a kor­
mánypártot e lépésre, annyit azonban a; 
magunk részéről előre is jelezhetünk, bőgj j 
a függetlenségi péri résen fog áiiaui s j 
talál módot arra, hogy a gyors támadás a 1 
kormánypártnak váljék kárara !

Nem neheztelünk mi azért a kor­
mánypártra, hogy jelöltjét ily hamar fel­
állította, mert minden part a.kor kezd 
akcziót, a mikor neki tetszik ; de azért az 
alkotmányos illemmel és tisztességgel uHg 
sem fér az össze s nincs rá előző példa, 
hogy még mielőtt a képviselő letette volna 
mandátumát s a képviselőim elnöke ezt 
bejelentette volna az országg) ülésnek s 
intézkedett volna az uj választás rnegej- 
tése iránt: már is kijelölték volna utódját 1

Mar pedig gr. Dégeuleld Ltjos meg 
akkor, midőn debreczeni párthívei utódjá­
ról tanakodtak, főispánná kinevezve nem 
volt, se mandátumát le nem tet*e, igy még 
semmi jogalap nem volt arra, hogy a 
Ilik választó-kerületet megörültnek te­
kintsék. Nem várhattak a debr- kormány- 
pár: vezéiferfiai legalább addig, míg gr. 
Dégtiufeid Lajosnak főispánná való kiue- 
veztetésa a hivatalos lapban megjelenik ?

Egyébiránt cselekedjék ki-ki a saj'.t 
gusztusa szerint, m azoubau kijelentjük, 
hogy az ilyeu eljárást íuyálisuak nem 
tartjuk s hasonló esetbau nem követtük 
volna a kormánypárt példáját, mar csak 
azért sem, mart a mellett, hogy az ilyen 
eljárás nyílt megsértése a képviselői jog­
nak, még a bukástól való feleimet is ki­
lehet belőle magyarázni.

Tetézte a tapintatlanságot a kor­
mánypárt azzal, hogy úgy Fráter Imre, 
a pártelnök, mint S e r 1 y Ede, a második 
felszólaló, a kormánypárt tegnapi értekez­

letén egyedül azért ajánlották C s i k y 
Kálmánt jelöltül, hogy — saját szavaik 
szerint — Csiky Kálmán a múlt általános 
választások alkalmával nagy szolgálatot 
tett a pártnak azzal, hogy az első vá­
lasztókerületben Thaly Kálmán ellen föl­
lépett ! Mintha nyíltan fölhívnák a függet­
lenségi pártot arra, hogy Csiky Kálmán 
ellen azon tettéért, hogy a múltkor beál­
lott a kormánypárt balekjévé, kétszeres erő­
vel küzdjön !

Mi ugyan tudjuk, hogy dr. Csiky 
Kálmánnak más téren vannak érdmnei, 
melyekre hivatkozni alaposabban lehetett 
volna, de úgy látszik, hogy ezen érdemek­
ről a kormánypárti felszólaló uraknak ín 
domisuk nincsen! Sőt Fráter Imre, ki 
tegnap sím bizonyult D-mostheuesnek, 
még a jelölt nevét sem tudta 
határozottan, mert megesett rajta az 
a furcsaság, hogy először nem a valódi je­
löltet. hanem annak öcscsét ajánlotta je­
löltül !

Hogy a politikai küzdelem, mely min­
dig bizonyos izgatotts íggal szokott járni, 
ily korán megindult, az egyenesen a tü­
relmetlen kormánypártnak tudható be. A 
függetlenségi párt még ugyan nem bon­
totta ki zászlaját, de most már kénysze­
rűvé van reá, hogy azt ő is mielőbb meg­
tegye. Bizonyos, hogy rövid idő múlva a 
függetlenségi párt is talál alkalmas jelöl­
tet s felveszi bátrán és lelkesen a harezot 
s akkor könnyen megtörténik, hogy — 
Fráter Imrének szellemdus, képletes kifeje­
zésével élve — a Il-ik választókerületben 
ismét »kisiklik a kormánypárt 
lábai alól — — a f ö 1 d !< — s Frá­
ter Imre ur és pártja aláhengerbuezkazik 
a semmiségbe!

— Országgyűlés. A képviselőház 
ülése junius 1-én. A képviselőház szom­
baton ismét csak rövid ülést tartott. A che­
que és clearing forgalomról, továbbá a Csák­
tornyától Vkkig vezetendő helyi érdekű vasút 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatokat a 
ház vita nélkül fogadta el. A nemzetközi fil- 
lokszera-egyezmény kiegészítésének beczikke- 
lyezéséröl szóló törvényjavaslat tárgyalásánál, 
mely a miniszter, államtitkár és előadó távol­
léte miatt maradt szombatra, Herman Ottó 
szólalt lel. Baross Gábor miniszter válasza 
után a ház ezt a törvényjavaslatot is elfo­
gadta A magyar földhitelintézet által engedé­
lyezendő szabályozási és talajjaviiási kölcsön­
ről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása 
során Tisza István módosítást nyújtott be, 
melyet azonban, gróf Dessewfíy Aurél 
indokolt fejtegetései után visszavont. Tisza 
Istvánnak egy másik mődositványát és Széli
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A, Hortobágy.
Vázlat. — A , Nemzetiben közli ; Ji l *i Mór.

(Folytatás.)

(Napfelkelte a hortobágyi pusztán Az absolut
semmi. — A zárni puszta. — Tatár halmok. — A gu­
lyás karámja. A sznaj gulya, mikor alszik. Az ál­
latok honvágya. Az alakjai változtató nap-ábra. — A 
hajnal Uellbauja. — A felébredt szilaj gulya. — A 

puszták iiainak viseletű.)

A pusztai élet azt kívánja, hogy korán 
feküdjünk, mert korán kel a nap. Pedig a 
mit meg kell látni, az a napfelkelte a hor­
tobágyi pusztán.

A legelső kakas-szóra, éjfél után két 
órakor felébresztenek bennünket ; „reggeledik“
már. , , ,

A hortobágyi pusztán a legelső szür­
kületet úgy hívják, hogy „hajnal perczenés".

A derült ég tele vau még csillagokkal : 
ottan ragyog a „kaszás csillag“ az „Isten sze 
mével.“ A csoportos „tiastyuk , a lelelé for­
duló „gönezöl szekere“,a „bujdosók lámpása“, 
a „tengerbe kacsintó", a „mennyország ab- 

- laka“, hanyatlóban már a „kereszt-csillag , 
melyhez hajdanában a „szegény legény“ lel 
szokott pillantani, mikor lovat lopri indult s 
ha akkor azt sóhajtá, „Isten segíts“ ! soha 
meg nem fogták (a hogy tudós Lugossynk 
ieljegyzé.) A csillagsereg között a fogytán 
levő hold ezüst sarlója világit, a keleti lát­
határon pedig már világosodik az ég.

Ákosnak egy mődositványát a ház elfogadta. 
Érdekesebb vita fejlődött ki az ötödik czim- 
nél, hol György Endre a talajjavitási 
kölcsönök felvétele szempontjából kifogásolta 
a tervezett korlátozást. Gr. Dessewfíy 
Aurél szintén osztozott György Endre aggá­
lyaiban, mire Baross Gábor kijelentette, 
hogy a fejezet rendelkezéseit a tapasztalatok 
alapján ki fogják egészíteni. Szólották még e 
kérdéshez Horváth Gyula és Korán- 
s z k y Nándor, mire a törvényjavaslatot elfo­
gadták. Ma az appropiáczió kerül tárgyalásra 
és Szilágyi Dezső igazságügyminiszter fog 
válaszolni a naszódvidéki államjavak eladása 
tárgyában hozzá intézett interpelláczióra.

= A belgrádi zavargások. Belgrád, jun. 
1. A kormány ma megczáíolja a híreket, me­
lyek az ország bensőjében történt zavargások­
ról szóinak s az utóbbi eseményeket a lehető 
legenyhébb színben iparkodik feltüntetni. Ga- 
rasaniu egyelőre várfogságban marad, mert 
ott nagy a biztonság. A tervet, hogy a városi 
prefekturához kisérjék át, elejtették. A met- 
ropolita még egyre fogad látogatásokat és 
küldöttségeket. Á lapok fenyegetéseket tartal­
maznak az osztrák sajtó ellen, a mért hívat­
lanul Szerbia belügyeibe avatkozik. A „Bel- 
gradski Dnevnik“ kijelenti, hogy senkinek 
nincs köze ahhoz, ha a szerbek egymást köl­
csönösen lelövik Mert mint független, szabad 
nemzetnek ahhoz is joguk van. Az osztrákok 
törődjenek a saját dolgaikkal, elég bajuk van 
a saját zavargásukkal. A hivatalos megállapí­
tás szerint a legközelebb lefolyt zavargások 
alatt egy csendörtiszt és 19 csendőr részben 
sebesült meg. A zavargók és a haladó párt­
beliek közül egy ember (Miskovics) megöle­
tett, egy ember revolverlövés által megsebe­
sült és 12 ember sérülést szenvedett. Az első 
folyamodása törvényszék helybenhagyta a vizs­
gáló biró eljárását, hogy Garasanin ellen a 
vizsgálati fogságot elrendelte. Miután a tör 
véuyszék végzése alkotmányszerüen végrehaj­
tandó : Gerasanin továbbra is fogságban 
marad.

— Sándor czár toasztja. Égész Európa 
a czár ismert toasztjának benyomása alatt áll 
s a benyomást, a mennyiben az eddigi távirati 
jelentésekből kivehető, egészben épen nem 
lehet megnyugtatónak mondani. Londonban 
elismerik, hogy itt a czár részéről nagy de- 
monstráczió forog fenn ; de lehetségesnek 
tartják, hogy Oroszország ezután sem fog 
mostani várakozó állásából kilépni- Bécsi la- 

I pok azon nézetűknek adnak kifejezést, hogy a 
! Nikita fejedelemhez czimzett ováczió nem 
: egyedül a fejedelmet, hanem a pánszlávizmust 
i illeti, melynek ó egyik legismertebb kepvise- 
i lője. Határozottan kedvezőtlen benyomást kel- 
I tett a czári beszéd Berlinben s ez nagyon 
érthető, mert Sándor czár egy látogatással 

I adósa Vilmos császárnak s azt mindenesetre 
' még a nyáron viszonozni lesz kénytelen. Ber- 
i lin politikai köreiben nagyon élénkén taglal 
1 ják a nyilatkozatot és sok felől az a nézet 
I hangzik, hogy a czár beszédének provokáló, 
fenyegető jellege van. A franczia hivatalos 
táviró még hallgat, a mi annak a jele, hogy

A sápadt hold és a sápadt hajnal ket­
tős derűjében minden emberalak valami tün- 
déries megvilágítást nyer, minden alakot két 
árnyék követ keresztben. A síkságot még 
sötétség lepi. Nagy távolban csillámiik egy 
pásztortüz a mezőn.

A csárdában kész már kora hajnalban a 
jó meleg reggeli; mire az elkől, előállnak a 
fogatok ; elől áll a pusztai biztos könnyű, 
két lovas csézáján, utána az ötös és négyes 
fogatokon a művész had, a közkedveltsegü 
és nagymüveltségü városi tanácsos, Náuássy 
Ferencz (nekem különösen régi jó barátom) 
kalauzolása mellett, a nagy gulya láto­
gatására.

Letérünk az országutról délirányba s 
benne vagyunk az igazi pusztában, a „zá­
rni" határban. A csárda, a mátai dombos li­
get, — a Hortobágy fűzfái lassankiut el­
maradoznak mögöttünk s fél órai vágtatás 
után, sik mezőkön át, siskás tocsogókat ke­
resztül vágva, ott vagyunk hajnali három óra 
tájon a puszta közepén. — Itt van az igazi 
puszta.

A végtelen messzeségben, a mennyire 
szem lát, nincs egy halom, egy élő fa, egy 
karám, egy nádkup, még egy kutgém sincs, 
mely irányt adhatna, nincs semmi más, mint 
a két „kiterjesztett erősség“ ; fenn a még 
mindig csillagos ég, alant a sima, bársony­
zölddel bevont föld, a mit egy vakandtvrás 
sem zavar meg. Az ember úgy érzi magát 
itt, mint a szélcsendes tenger közepén. Sem­
mi elő állat, sem távol, sem közel ; sem re­
pülő madár, sem dongd bogár, sem futó

a párisiak nem igen vannak elragadtatva Ni­
kita fejedelem ünnepeltetésétöl. És ez nagyon 
érthető, hisz mikor a czár ünnepélyesen kije­
lenti, hogy Oroszországnak csak egy igaz szö­
vetségese van Európában, ezzel egyszersmind 
nem valami udvarias módon tör pálezát a 
francziák ismert törekvései felett.

Kppviseln-jelölés.
(A Irvi máuji pái i Ct lcko<jl<io).

Debreczen, junius 3.
Gróf Dégenfeld Lajos, városunk 

második kerületének orsz. gyűl. képviselője — 
mint már többször irtuk — valószínűleg ki 
fog neveztetni Nógrádmegye főispánjává. A hi­
vatalos lap még ugyan tegnap sem hozta e 
kineveztetés hírét, s gr. Dégenfeld Lajos le 
se mondott még mandátumáról, mindazonáltal 
a debr. kormánypárt tegnap már megtar­
totta értekezletét a képviselő-jelölés tár­
gyában.

Az értekezlet tegnap d. e. 10 órakor 
tartatott meg a „Bika“-szálloda földszinti ét­
termében. Nem csupán a II ik kerületből, 
melyet legközvetlenebbül érdekelt a dolog, de 
a többi kerületből is voltak jelen választók, 
kiknek zömét zsidók képezték, a mi termé­
szetes is, miután a Il-ik választókerületben 
nagy kontingenst képez a zsidóság. Jelen vol­
tak a többek közt: gr. Dégenfeld József fő­
ispán, Fráter Imre a debr. kormánypárt el­
nöke, Lengyel Imre nyug. tőrvszéki biró, 
Boczkó Sámuel főkapitány, Kálmánczhey Mór, 
s Végh Gyula rendőr aikapitányok, Békessy 
László, Géresi Kálmán, Csiky Lajos, Szűcs 
Mihály, Fazekas Sándor, s Dr. Szánthó Sá­
muel tanárok, Kovács Sándor városi t. ügyész, 
Komlóssy Dezső trvszéki biró, Koszorús Lajos 
városi közgyám, Steínacker Sándor pénzügyi 
hivatalnok, Vértesi Arnold lapszerkesztő, Csatt 
Zsigmond postafőnök, Mayer Antal nyug. pos­
tafőnők, Nagy Ferencz, Szabó Antal, Márk 
Endre, Vadon Sándor, s Torday Gábor ügy­
védek, Csanak József, Sesztina Lajos, s 
Lichtenstein József kereskedők, Papp Ferencz, 
s Zöld Mihály városi jegyzők, Csapó István 
rendórfogalmaző, Bállá Mihály városi polgár, 
Seriy Ede órás, Nagy József megyei tisztvi­
selő, Zichermau Herman, s Turay Farkas tu­
dakozó intézet tulajdonosok stb.

Fráter Imre pártelnök kevéssel 10 
óra után megnyitván az értekezletet, beszédet 
intézett az egybegyult választókhoz, s okulva 
a múlt példákon, most az egyszer provokáló 
hangot nem használt az elleniekkel szemben. 
A beszéd körülbelül igy hangzott: — „Szi­
vemből üdvözlöm önöket, s köszönetét mon­
dok azon érdeklődésért, melyet tanúsítani szí­
vesek voltak. .Az ügy, melyért egybehívtam 
önöket, mindnyájunk előtt ismeretes. A hírla­
pokból is van róla tudomásuk, de maga a 
debr. Il-ik választó kerület országgyűlési 
képviselője ; gr. Dégenfeld Lajos ur ó méltó­
sága személyesen is tudomásul adta, hogy ő a 
kormány részéről N'őgrád-megye főispánjává 
van kiszemelve. 0 méltósága azt is kinyilat- 

j koztatta hogy ezen bizalmat magától elhárí- 
\ taui nem képes es a kinevezést elfogja íogad- 
i ni Ezen elhatározásáról a párt intéző bízott­
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nyúl, sem fonó ürge, sem békászó gólya, 
j A teljhatalmú „semmi" uralkodik itten.

De még is van egy hang, mely életet 
hirdet. Ez a légbenjárő pacsirták éneke. 
Szemmel feltalálhatatian kisér bennünket a 
magasban végtül végig az a száz meg száz 
égi énekes, a kinek zengő kardala a puszta 
kőzejién : e felséges templomban, dicséri az 
istent. És e pillanatban valami földöntúli,

' kejteljes nyugalom érzet fogja el idegeiuket. 
Azt érezzük, hogy kívül vagyunk a világon, 
megszabadulva a czivilizált élet minden sza­
bályaitól, nyomorúságától. A végtelen kerek 
síkságon nem vezet egy ösvény, nem egy 
kocsinyom : a ki itt járatlan, eltévedhet benne, 
mint egy őserdőben, köröskörül nem lát 
semmit, a mi tájékozná, a mi barangolásának 
előre vagy hátra irányt adna. Mikor kőd 
van a pusztán, maguk az ittlakók is elbó­
dulnak benue.

Órahosszant, vágtató futamban eltart 
e felséges kép: az égre már feljött a nap 
kengyelfutója, a hajnalcsillag, a harmatos fű­
ben együtt fut velünk valami messze nyúló, 
szivárványos dicsfény a sik földön, s csak 
akkor tűnik fel előttünk a látó határon va­
lami sötét folt: az első ültetett erdő a Zárni 
pusztán, melynek ákáczfái között rejtőzik a 
csikós karám, s ezzel egyidejűleg kezdenek 
kiemelkedni a föld hátáról egyes púpok, egy 
magasabb domb, három alacsonyabb, tatár- 
halmok a nép nyelvén, irtó csaták emlékei ; 
a hol megbontják a domb zöld pázsitját, 
mindenütt csontok jönnek a napfényre. Egész 
helység volt itt hajdan. Most úgy híják, hogy 

•a „Zárni puszta.“ A csonthalmokon kívül egy

templom kőmaradványai beszélnek a rég el­
múlt életről. Egy sarfalbói készült karám, 
egy nádból épült vasaló, egy deszka szél­
fogó, és egy csordakut, a hajdani piacz egész 
ékessége. A három kutgém, keresztbeálló ge­
rendáival, úgy tűnik fel a távolból, mint a 
valóságos Golgotha.

A mi a puszta nevezetességét képezi, 
az a „nagy gulya.“ Ezerötszáz tehén, idei 
borjúival, nagy számú bikákkal egy tömegben.

Mikor megérkezünk még alszik az egész 
tábor, nem a zöld mezőn hevernek : sze­
retik a kényelmet, van egy feketére lehevert 
nagy szérű, a hová éjszakázni járnak. Még 
valamennyi fekszik : az ezernyi ezimeres nagy 
szarvak, erdőként magasra emelve, csak a 
legvénebb bika, egy elefántnyi állat, fekete 
kormos fejével, pupotvető nyakával áll ma­
gasan a csorda között. Meg sem mozdul egy 
is, mikor kocsijainkkal körül hajtatunk az 
alvó helyük mellett. És ezek teljesen szi­
laj állatok, a mik télen nyáron kinn vannak 
a pusztán, a szabad ég alatt. A teheneket 
nem fejik, tejgazdaság nincsen : azok csak 
borjutenyésztésért vannak. Eladni csak fal­
kánként lehet belőlük, s elégszer megesik, 
hogy mikor az eladott falkát már beterelték 
a Tiszaparton a hidasba; akkor egyszerre 
előveszi őket a puszta utáni vágy : keresz­
tül ugrálnak a komp szélén, kiúsznak a Ti­
szából s visszavágtatnak a Zárni karámhoz : 
az eladó visszafizetheti a pénzt a vevőnek.

Ezt a tréfát a lovak is megteszik. Sok 
hortobágyi mén visszaszökik a „két viz“ 
közül az uj gazdájától a régi szabadságba, s 
magával hoz hámot, kötóféket. A múlt télen

/

\



debkeczen.

ságát, 3 általa a pártot értesítem kívánja. f 
Mielőtt még a hivatalos kinevezés megtörtént 
volna, kötelességemnek tartottam ezen körül­
ményt az intéző bizottsággal közölni, az pedig 
szükségesnek tartotta bizonyos intézkedéseket 
tenni, melyeket vau szerencsém előterjeszteni. 
Az intéző bizottság s.kkent gondolkozott, hogy 
miután oly dologgal állunk szemben, mely bi­
zonyosnak mondható, elérkezett az idő, hogy 
azonnal akeziöba lepjünk. K tekintetben első 
sorban arról kell gondoskodni, hogy képviselő­
jelöltül kit ajánljunk V

Nagy megfontolás es beható tárgyalások 
után a párt intéző bizottsága abban állapodott 
men-, hogy a II ik kerület képviselőjévé Csiky 
Lajos *) urat ajánlja. (I elkiáltások : K ál mán t. 
Kálmánt!) Lajost mondtam volna'? Nem 
azt akartam, hanem Csiky K á 1 m á n t. E név- 
önök előtt nem ismeretlen. Az általános vá­
lasztások alkalmával ő volt az I-ső kerületben 
a szabadelvű párt jelöltje, őszintén megvallva, 
ő akkor a pártnak nagy szolgálatot tett. Ak­
kori programm-beszédével megynyerte a par­
tot s bizalmat gerjesztett maga iránt. Az in­
téző bizottság ez alapon ajánlja őt. Iíá-ok- 
troyálni azonban nem akarunk a pártja senkit, 
mert tiszteletben tartjuk a választók jne**
i, inogj cncn ajánlatot tOgHŐják 61. AZ
egyetértés maradjon fent köztünk, mert ez 
biztosítja a sikert.

E választó-kerület mindig a mérsékelt 
párthoz tartozott. Az alkotmányos aera kez­
detén a balkőzéphez, a fúzió után pedig a 
kormánypárthoz, mely e választó kerületben 
csak egy Ízben szenvedett vereséget. — Csak 
egy Ízben siklott ki alóla a 
föld (•.->!), midőn egy véletlen esemény (?)

Debreczen 11 kerülete most sajátságos 
helyzetnek örvend.

E részben egyedül áll széles Magyaror­
szágon.

E kerületnek ugvanis van e perczben 
képviselője és k é p v i s el ő je­
löl t j e.

A kormánypárt volt szives a franczia 
„meghalt a király — éljen a ki 
r á 1 y“-kiáltást alkalmazni, mielőtt a király 
már tényleg meghalt volna.

A II. kér. érdemes jelöltje, Csiky 
Kálmán ur igen jelentékeny és képzett férfiú, 
de még sem annyira jelentékeny, hogy minden 
más helybeli erőt mellőzve, őt kelljen impor­
tálni.

(ismert egyéniség, de nem mindenki ál­
tal ösmert. A nevére p. o. még a saját 
pártelnöke sem emlékszik egész hatá­
rozottan.

Ez különben lehet a pártelnök ur hi­
bája is.

A 14 §. és a 25. s. után talán nem 
is lett volna a nagy önmegtagadás a h. igen 
tisztelt kormánypárttól, ha ezúttal nem állít 
jelöltet a kerületben. Az a két szám nem 
díszíti a lobogót.

Vagy legalább oly jelöltet állítottak vol­
na fel, a kihez a választó közönség egy sziv-

az egész városban megzavarta a választási ered-1 vej ivekkel, pártkülönbség nélkül csatla-
méuyeket.

Azért még egyszer figyelmeztetem önö­
ket, hogy tartsuk fent az egyetértést, mert 
csak ez biztosítja a sikert ez után is. Felké­
rem a közgyűlés tagjait, hogy az elterjesztett 
javaslatra nézve nyilatkozzanak.11 (Felkiáltások:
Kijen Csiky Kálmán ! Elfogadjuk !)

Serív Ede azt hangsúlyozza, hogy 
Csiky Kálmán a múlt alkalommal áldozatét j országnak egyetlen megbízható 
hozott a szabadelvű pártnak, mert olyan ke- Montenegro.

kozván, a pártviszály s a korteskedés iz­
galmaitól megkiméltettünk volna.

Ebben a pontban bizonyára egyetért 
velünk az ellenpárt is.

A czár elmondta toastjában, hogy Orosz-
barátja a kis

rületben lépett fel, hol kévés kilátása volt a 
győzelemre. Erkölcsi kötelessége tehát most 
már a szabadelvű pártnak az s a hála is arra 
kötelezi, hogy most, midőn a II-ik választó- 
kerület mandátuma megürült, mely kerületben 
a párt zászlója győzelmesen lobogott, Csiky 
Kálmánt léptessék fel e kerületben. Az intéző 
bizottság ajánlatát elfogadja. (Felkiáltások : 
Mindnyájan elfogadjuk!)

Szólásra többen neai jelentkezvén, F r á- 
t e r Imre kihirdeti, hogy a debr. Il ik vá­
lasztó-kerület szabadelvű pártja egyhangúlag 
Csiky Kálmánt lépteti lel jelöltül. — A jelöl­
tet értesíteni fogják hogy elfogadja-e a jelölt­
séget s a válasz eredményétől teszik függővé 
a további intézkedéseket.

Az értekezlet 3, 11 órakor véget ért.

KARCZOLATOK.
(Aböles férfin — .Meghalt 2 király, éljen a király !‘; — 
A nép hive. — A 14. és 25. §. — A czári toaszt. — 

Mi lenne jó. — Kedvetlenség.)
Tisza Kálmán egy görög bölcs nagyságát 

kezdi tanúsítani.
Eddig azt hittük, hogy őt nem győzhetik 

le m á s o k. Legújabb ténykedései azonban 
mégis képessé tettek arra, hogy a görög bölcs 
egyik életszabályát alkalmazzuk reá.

t.i ugyanis legyőzi önmagát.
(Nem csak legyőzi, de le is 

j a r j a.)

*) Csiky Lajos hittanszaki tanár a deiir. főisko- 
labun, testvér-öcscse Csiky Kálmán budapesti m ,egyet, 
tanárnak. ' * 1 Szerk.
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a város méneséből hatvan darab beszélt 
össze s télutóján kitörtek a debreezeni is­
tállóból s meg sem álltak a négy óra járásnyi 
mátai pusztáig : ott pihentek meg, a jól is­
mert szénakazlaknál.

Napfelkelte előtt megtekintjük még a 
karámot, melynek belsejéban szép sorban van­
nak felakasztva a bojtárok összegöngyölt bun­
dái, aztán meg a „magyar wertheimeassa.“. Ez 
egy fiatal borjúnak a bőre, melynek a négy­
lába meg vau hagyva körmöstül ; a nyakán "a 
nyílás, a mi lakatra jár : ebben tartja a boj­
tár a maga kincsét, pipáját, dohányát, ső- 
paprikatartóját, meg az igazságát. Pénz az 
nincsen benne. Mire való volna a pénz, itt a 
pusztán.

Ez alatt a taiigás. egy értelmes, okos 
boszédü legényke, kék ingben, gatyában ; az 
ing pirossal kihimezve tarkán, megfőzi a 
bográcsban, a reggelire való „tésztás kását“ : 
legeléb’o minket kinái meg vele: jó izü eledel, 
többet ér a kávénál, meg a pálinkánál; aztán 
a bojtárok ülik körül a bográcsot, hozzálátva 
hosszú nyeiü, gömbölyű czinkanalaikkal. Lassan 
esznek, látva, hogy a két piktor rajzolja cso­
portjukat vázlatos könyvében

„Most kél a nap 1“
A naptár szerint ugyan öt perczczel ké­

sőbbre tette az astvonomus a nap keltét; de 
hiszen azt minden ember tudja, a ki nem az 
iskola mellé járt, hogy a mit most látunk az 
nem a napkelet maga, hanem csak annak csal- 
képe, a melyet a légkör a láthatár alul ki­
emel, mielőtt a nap valósággal feljött volna.

Az itt látott csudálatos optikai képet, 
melyet még eddig semmi természettudós mü­
vében leírva nem találtam, csak az itteni lég­
rétegek különössége szerint lehet kimagyaráz- 
ci. Lgyanazok a különböző sűrűségű, egymás

Mily örvendetes toast lenne, ha a többi 
Balkán-állam viszont elmondhatná, hogy a vi­
lágon bárkinek is megbízható barátja — Ausz­
tria és Magyarország.

Attól a felköszöntőtől pedig, miután há­
borúra való kihívásnak hangozhatik, a czár és 
Montenegro derülnek jókedvre és mi kapunk 
katzenjammert.

Talán még — Francziaország is, a mely­
nek most a szemébe vágatott, hogy Oroszor­
szágnak egy köztársaság— igen
közönséges társaság!

*

Gróf Dégenfeld Lajos képviselő ur tehát 
lemond.

Valószínű, hogy a mandátumát kormány- 
párti egyénnek engedné át legörömestebb.

Van is ilyen jelölt. Mily jó lenne, ha a 
korteskedések idejére a nemes gróf átengedné 
számára ne csak a mandátumát, de a fi­
vér é t is !

A 11. kerület érdemes kormánypárti 
képviselő jelöltjét az ellenpárt nem fo­
gadta valami nagy lelkesedéssel.

Igen természetes, mert Csiky Kálmán 
ur — kinek magán- és nyilvános egyénisége 

j s nagy tudománya iránt mi is teljes tisztelet­
tel viseltetünk — felülről jelöltetett s a kor-

fölött fekvő légrétegek melyek a délibáb csal- 
j képeit előidézik, működnek a napfeljövetelé-
i a zárni pusztán. — A nap képe, mint egy 
' csuda-nagy tüzhaloin tolakodik elő az égtől 
élesen elvált földhatár mögül, fél első perez 
múlva a domborulat kicsucsorodik s a nap kép 
gúla alakot vesz fel; /másik félperezben a 
nap ötszegletüvé lesz ; — azután elhagyja a 
látóhatárt s felperczig olyan lesz, mint egy 
oldalt íekvő tojás. Akkor elkezd alul összeszű­
külni, fe ül domborulni; mig egy tökéletes 
gomoa alakját veszi föl. Az ember kaezagui 
szeretne rajta, ha olyan fenséges tünemény 
nem volna. A gomba nyele iassankint össze- 
csücsörödik, úgy hogy a napábra alul czitro- 
mot mime! ; majd elmúlik az alsó csücske, 
de helyette a napábra felső részén támad ösz- 
szeszükülés, úgy hogy egy római urna ölakot 
vesz föl S ez alatt nincsen semmi fénye, pusz­
ta szemmel lehet belenézni mintha valami 
istenrokon tündér csinálna játékot a felséges 
tűzgolyóval, a halandók gyönyörködtetésére. A 
„hajnal délibábjának“ lehet ezt nevezni.

A debreezeni urak azt mondák, hogy ez 
rendes látvány itt a zárni pusztán,

De ez a tünemény maga megérdemelné, 
hogy a világ minden természettudósai ide 
vándoroljanak és annak titkát találgassák

Egyszer aztán véget vet az isteni játék­
nak az igazi nap, szerteszét lövellő fény-min- 
denségével.

Eddig csak a pacsirták éneke zengett ; 
de a mint a íenyes napsugár szétlövell a 
pusztán egy.-zerre felzendül a barmok zenéje. 
Egy tömegbe feláll a tábornyi, szarvemeló 
sokaság s a maga hangjával üdvözli a hajnalt 
s indul a zöld mezőnek a kolompos vezetése 
mellett.

Ez aztán a karddal! Ezer bömbölő mély

mány iránt oly hü és kitartó ellenpárt kezdi . 
érezni, hogy a debreczeniek minden; 
felülről jövő kinevezés, vagy jelölés alkal­
mával feltűnően meílőztetnek.

A képviselő-választás alkalmával p o. 
hallottuk jelöltekül emlegetni a párt következő 
kiváló férfiait: dr. Kola János, Karap 
Mór, Simont! y Sámuel, Vért esi Arnold- 
a most jubilált koszorús iró, dr. S c h e e r
Benő, Lengyel Imre sat.

Mind ellennézetüek ránk nézve, de párt­
juk ezek bármelyikére szívesen szavazna, ók 
pedig szereztek annyi érdemet a párt szem­
pontjából, hogy a jelölésnél rájok is gondol­
hattak volna.

Nem történt meg, hanem e helyett egy itt 
jóformán idegen urat léptettek fel, a ki tudós 
és tiszteletre méltó ur, de se nem országos 
notabilitás, se nem miniszter, vagy államtit­
kár, a kinek rögtön kellene a mandátum, hogy 
megválaszjása mint országos érdek nyom­
hatná el a helyi érdemet.

Ez bizonyára megmagyarázhatlan eljárás 
és méltán képezi megbeszélés tárgyát a kor­
mánypárti körökben.

v Mellékesen jegyezzük fel, hogy a m. t. 
jelölt úrhoz közel álló körökből azt a biztosí­
tást vettük, hogy dr. Csiky Kálmán ur nem 
antiszemita, sőt a legnagyobb 
mértékben s mindenek felett 
f i 1 o s z e mi ta. Szívesen constatáljuk ezt is.

Gili ßalazs.
A regále beriok kérvénye.

(A pénzügyminiszterhez.)
Nagymeltóságu pénzügyminiszter ur !

Kegyelmes urunk !
A szesz-adó és regále-törvények tárgya­

lása és életbeléptetése óta negyedízben kény­
szerít bennünket a megélhetés nehéz gondja 
Kegyelmességed színe előtt megjelenni s nyii- i 
tan meg keli vallanunk, mindannyiszor több | 
és több panaszszal, nehezebbnél nehezebb ! 
létfentartásí gondokkal terhelten teszszük azt;; 
de ha öníentartási ösztön, sőt kötelességérzet- j 
bői mégis megkíséreljük ez utolsu lépest, bá- ; 
torságot és reményt nyújt ehez Kegyelmessé- 
geduek még a múlt alkalommal előttünk tett 
azon államférfiul nyilatkozata, mely szerint a 
regále bérlő-osztály fentartása a Kormány s 
állam érdekében áll ; a regále-bérlökre, mint 
e térén szakavatott jártasakra .•>, magas Kor­
mánynak még ezután is szüksége van ; ha 
pedig ezen enuntiatió — miben kétkednünk 
sem szabad — áll, úgy elérkezett legszorgo­
sabb ideje, úgyszólván utolsó órája azon kény­
szer szükségnek, hogy Kegyelmességed állam­
férfiul b les belátását a mi kétségbeejtőleg 
rossz, de folyton még súlyosbodó helyzetünkre 
irányítsuk és kegyes jóakaratát, hazafiui fi­
gyelmességét e sokat tűrő és még többet 
szenvedő osztály érdekeinek javitása végett 
felhívjuk.

Kegyelmes Urunk! Az elmúlt é.ben 
kezdeményezett regále-bérlói mozgalom alkal­
mával történt fogadtatásunkkor azon megnyug­
tató bizatást nyertük s azon kijelentéssel bo- 
csájtattunk el, hogy aggadaimaink túlzottak, a 
fogyasztásban hirtelen beállott csökkenés csak 
mulólag s az egyensúly csakhamar helyre fog 
áliaui, de eddig szenvedett káraink megtéri 
tését pedig meg fogjuk találni azon időben, 
midőn a regále-jog az állam tulajdonába me­
nend át. Sajnos, nagyon sajnos, hogy aggodal­
maink épenséggeí nem bizonyultak túlzottak­
nak, mert íme : 9 hónapi kezelés után a szá­
mító üzletember pontosságával és az igazság­
nak megfeielöieg állíthatjuk és állítjuk, hogy
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hang szakadatlan egymásba kapó zenéje, 
melynek disnarmoniája maga a leghatalmasabb 
symphonia. Valamennyi tehén mind bőgve hí­
vogatja fiat s igy vonul végig előttünk, foly­
vást riadozO, bömbölő chorusbaa az impozáns 
tömeg, mely, I hogy ha felbőszül, nincs az a 
fegyveres hadsor, a mit keresztül ne törjön.

Jaj volna annak az idegen embernek, a 
ki csak egy borjut is megpróbálna ebből a 
gulyából elvinni ! Hanem az ismerős bojtárok 
biztosan járnak keresztül kasul az állattöme- 
gen s igazságot szolgáltatnak közte. Arra nagy 
szükség van. Mivelhogy vannak a négylábúak 
között is olyan lelketlen anyák a kik a 
kisdedeikről nem akarnak gondoskodni. Ezek­
nek kötelet kötnek a szarvára oda­
vonszolják a karámhoz : annak erős korlátja 
van tölgyfából. Az engedetlen tehén fejét hoz­
zá kötik egy duezhoz, aztán oda viszik alája 
a szegény kis sovány, pálezalábu bornyucskát 
s bracchialis hatalommal megszoptatják. Ila 
pedig a borjú már tinónyi nagyságra megrótt 
s még mindig szopni akar, fatáblát kötnek az 
orrára, a melytől legelhet, de nem szophat 
többé.

Kiegészíti a puszták rendőrségét a há­
rom hatalmas fehér bundás komondor. Kutyá­
kat csak a gulyás és a juhász tart ; a kondás 
és a csikós soha. A sertések széttépnék, a lo­
vak agyon rugdalnák a kutyát.

A pásztorok viselete ma is az, a mi ré­
gen volt. Pörge kalaji, iobogós bő ing ujj, 
derékban oly kurta, hogy a meztelen has té­
len nyáron kilátszik alóla munka közben, azon 
felül pitykés pruszlik, félvállra vetve csatos 
szíjon a tulipános szűr, bevarrott újakkal, a 
derékra kötött szijjba dugva a sallangos kos­
tök, aczélostul, meg a tarka kendő ; bő gatya 
ránezos torkú csizma, a melyikre „egy“ sar-

helyzetünk javulás helyett csak rosszabbodott 
s az óriásilag megcsökkent fogyasztás a he­
lyett, hogy mint az a magas Kormány is re. 
mélte és reméltük mi is, nagyobbodott volna 
vagy legalább! mérvéhez képest egyen su!v 
ba jutott volna, napról-napra kisebb és kisebb 
lesz, úgy hogy határozottan állítjuk, miszerint 
az 1887 8. év mérvének 50# át sem te«zi 
k., sőt még folyton folyvást csökkenőben 
vau.

A^iáxaxmÍ-vÍt"lmér-'í jövedékről „old 
1888. évi XXXV. t.-cz. 70. §-ának törvényho­
zói utón megváltoztatása sem hozta mee tá 
volrol sem a várt eredményt, mert mig eev 
részt ezen szakasz által csak a nagyobb váro­
sok regále-bérlőinek, hol a kis mértékheni el 
árusítás gyakoroltatok, nyujtatik bizonyos kétes 
jövedelem, addig a vidéki bérlők kiknél . 
kis mértékben! eladás egyáltalán 'nem dívó 
ebből a legkisebb hasznot sem élvezik t*’ 
tesnek keli mondanunk a városi bérlökr’e né»» 
is ezen jövedelmet azért, mert a végrehatási 
utasítás 2o. § a érte ménen, mivel e jogo- 
suitság a jeien év végével lejár, a regále- 
bério köteles ieend majd az év végével a 
megadóztatott, de el nem árusított raktár- 
készlet után általa most beszedett adót, az 
utána következő jogosítottnak visszatéríteni ; 
tenát ez úgyszólván egy inségi kölcsön, 
melynek visszafizetése ép a legrosszabb, leg. 
súlyosabb időben követeltetik. A büntető ha­
tározatoknak ezen szakasz folytán módosult 
kezelése is csak hátrányos reánk nézve, 
nemhogy a várt előnyt, a tiltott italmérés 
meggátlását vagy teljes kiirtását elősegítette 
volna. Ezen kétségbeejtő helyzetünkben Ke- 
gyelmességedhez fordulunk, Kegyelmességed 
országosan elösmert s magasztalt kiváló szak­
értelmétől várván a segítséget és a ki­
bontakozás utjának megjelölését. Mi hazafiui 
lelkesedéssel és áldozatkészséggel hoztunk és 
hozunk meg minden áldozatot, de önfeláldozást 
akkor, midőn abból senkinek semmi haszna, 
de ellenkezőleg: ezer és ezer családnak 
csak kára, végmegromlása lehet, tőlünk nem 
kívánhatni.

Kegyelmes urunk ! Jól tudjuk mi azt, 
hogy eddigi kárainkat csak némileg megköze­
lítő anyagi kárpótlást magasabb állami érde­
kek sérelme nélkül alig követelhetnénk, hogy 
még az esetre is, ha kétségtelenül igaz anyagi 
veszteségeinkért valamely visszatérítés meg­
adására a kegyes jóakarat a magas Kormány­
ban meg lenne is, ez elöleges törvényhozási 
intézkedések nélkül alig volna eszközölhető ; 
ugyanezért igyekeztünk igényeinket, alázatos 
kérelmünket az 1888. évi XXXV. t. ez. kele­
tén belől tartani és az abban lefektetett el­
vekre formulázni.

Az 1888. évi XXXV. t. ez. 53. §-ának 
1-ső bekezdése világosan rendeli, hogy a 
mennyiben az állami italmérési jog továbbra 
is bérbeadás utján hasznosittatnék, méltányos 
feltételek mellett a régi bérlőknek adandó" az 
elsőbbség ; ugyanezen törvény 5G. §-ának első 
bekezdése megadja a magas Kormány s kü­
lönösen Nagyméltóságodnak azon jogot, egyes 
nyílt községekben az italmérési jövedéket oly- 
kép hasznosítani, hogy az egyes községek te­
rületén gyakorolható kizárólagos italmérési jo­
gosultságot szerződésszerüleg évi bérért 1892. 
év deczember 31-éig bérbe adhassa. E két 
szakasz összevetéséből formulázzuk mi, kik az 
átmenet nélkül hirtelenül behozott szeszadó s 
regale jog megváltási törvényekre nem számít­
va, nemcsak hogy a tulajdonosokkal hosszabb 
időre, több évekrejszerzödéseket kötöttünk, de 
ezekre támaszkodva, törzsvagyonunkat képező 
tetemesebb összegű s hosszabb időkre terjedd 
befektetéseket is tettünk, s kik a jelen év ve­
gével törvényhozásilag szerződéses jogainkból 
minden kártérítés nélkül raegfosztatunk s tu­
lajdonkép s ép ez által befektetéseink legna-

-sai e«SRM5Ssxeaeö < E ~".’'■'sse-ewscvvi üwscí • *,

kantyu van ütve, csak az egyik lábra, vagy ha 
kettő, akkor pengős. Kiegészíti a viseletét a 
felyül keresztül vetett karikás ostor, a mit 
minden pásztor maga fon magának nagy mű­
vészettel s a'nyelét kiveri réz és ezüst sodrony­
nyal, vagy beönti ólom czifrázattal.

A csikós lószerszáma különbözik a gu­
lyásétól. Miud a kettő huszáros nyerget tart : 
de a csikós nyergének nincsen terhelője. Csak 
úgy van az a ló hátán szabadon oda dobva 
Megbámulni való ügyesség, a hogy I’ákozdi 
ebbe a le nem kötött nyeregbe fel tud szokni 
jobb kezével oda szorítva a ló hátához. j tr­
ió var, de még katona is lefordulna a legelsó- 
vágtatásnál lefordulna nyergestől együtt. Sző­
rén könnyebb megütni a lovat. Azt mondják, 
hogy igy terhelő nélkül nem fárad ki olyan 
hamar a paripa. A szerszámon kívül oda van 
vetve a mén nyakába a huszonnégy mé­
ternyi pányvakötél, tekercsben. — Mikor le­
fekszik alunni a csikós, ennek a végét oda­
köti a keze csuklójára ; úgy ereszti a 
lovát legelni. Az okos állat jól vigyáz, hogy 
meg ne rántsa az alvó gazdáját, de ha gyanús 
alakot lát közeledni, hangos nyerítéssel költi 
fel az alvót.

A gulyásnak ellenben díszes, sallangos 
szerszám van a lován : magas tatárnyerget 
széles heveder szorítja a ló derekához, mely­
nek drága rézcsattjai remekbe készültek. Haj­
dan e csattokat ezüstből is csinálták. A nye- 
regkápán pedig van egy szijjkarika a rézfokos 
számára. Ez a csikósnak és gulyásnak egyetlen 
fegyvere. Lőfegyvere nincsen.

A juhászt déczbunda takarja : nyáron 
kifordítva. A kondás bocskort visel és fekete 
gubát.

(Folyt, köv.)
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gyobb részét, mint értéktelent elvesztjük, sőt 
elveszítjük a városoktól drága pénzen szerzett 
jogainkat, azon alázatos kérelmünk s tervünket:

Miszerint Nagyméltóságod, mint ha­
zánkban e téren legelső szaktekintély s a 
nemzet közbizalmából a legfőbb tényező, ki 
panaszainkat nemcsak meghallgatja, de ép 
kiváló szakszerűségénél fogva azokat tel­
jességükben megbírálni is tudja, kegyesked­
nék az idézett törvény 53. tj-áaak rendel­
kezése szerint is eddig szenvedett s — fáj­
dalom — még ezután is szenvedendő anyagi 
veszteségeinknek állami érdekek sérelme nél­
küli kárpótlása gyanánt a nyílt községekben 
a kizárólagos italmérési jogosultságot — te­
kintettel az eddigi veszteségekre s a jelenlegi 
rósz üzleti viszonyokra — tetemesen mél 
lányos feltételek mellett 1892. év deczember 
hó 31-ig a régi, illetve jelenlegi bérlőknek 
árlejtés nélkül továbbra is első sorban bérbe 
adni.

Nemcsak mint üzletemberek, kik anyagi 
előnyeinket taitjuk szem előtt s nemcsak az 
előttünk tett Ígéretekre és törvényszakaszaira 
támaszkodva kérjük ezt a legalázatosabban 
Nagyméltóságodtól, de mint hü állampolgárok, 
minta magas Kormány hiveijt!!)és mint e téren 
szakemberek, állami érdek szempontjából is 
merjük ezen alázatoskérésúnket kegyelmességed 
bölcs figyelmébe ajánlani, mert mint egy egész 
életen át e téren működő szakférfiak állítjuk 
s erre Nagyméltöságodat tiszteletteljesen figyel­
meztetjük is, az államilag megváltandó regale 
olykép, mint azaz 1888. évi XXXV. t. ez. sza­
kaszaiban 1890. évtől kezdve kezelendő, — 
czélszerüen s a magas kincstár részére e’önyö- 
sen kezelhető nem leend és az italmérési ille­
tékek, az italmérési adók bármiként is szedes­
senek be azok, nem hozhatják meg azon szá­
zalékos jövedelmet az államnak, melyet az e 
három éven belől a tulajdonosoknak a megvál­
tási összeg után fizetni köteles leend; s igy 
tehát az egyöntetű egyforma eljárás, mely jelen 
alázatos kérelmünk által czéloztatik. az állam­
nak is különösen érdekében áll.

Ezen alázatos kérelmünk megújításával 
vágjunk Nagyméltóságodnak iegalázatosabb 
szolgái: Budapest, 1889. május hó 21-én a 
magyarországi regále-bérlók országos értekez­
letének megbízásából és nevében: Weisz Mór, 
Stumpf U. Grimm A. József, Keiner Miksa’ 
Omelka János, Fodor József, líosenfeld Mór 
Mamiéi Samu, Weisz Sándor Áron Jenő, Grimm 
Izidor Ur. I’ropper Mór, értekezlet! jegyző.

— jó hűvösben. Kis Marja alatt találkoztak 
a nekik szemben jövő 37-es bakákkal, hol 
a támadási feladat megoldása után, a legjobb 
barátok lettek, sőt együtt ebédelt a két ellen­
séges tábor. Albin Kuttig báró altábornagy ő 
excellentiája megelégedését fejezte ki a ka­
tonák csinos és férfias magatartása felett, s 
a tisztikart külön megdicsérte. Kevesen dűl­
tek ki visszafelé jövet az ezredből, kik se­
besült szállító kocsin jöttek vissza.

* A debr. orvos gyógyszerész egylet a 
nyári szünidő előtt utólsó havi ülése f. hó 
8 án d u. 5 órakor tartja saját helyiségében. 
Ezen ülésre az egylet helybeli és vidéki tag­
jai azon megjegyzéssel hivatnak meg, bogy az 
nap estve 8 óra után a nagyer­
dőn társas vacsora rendezte- 
t i k. — A havi ülés tárgyai: 1 Elnöki beje­
lentések, 2. Szaklapok megrendelése iránti 
javaslat 3. Jelentés az orvosi kamarák tár­
gyában május 5-én Budapesten tartott orsz. 
értekezlet lefolyásáról. 4 Határozati javaslat 
a tervezett központi közélelmezési árucsarnok 
tárgyában. 5. Emlékbeszéd néh. hr. Wagner 
János egy. tanár felett, tartva hr Uj fal ussy 
József ur által.
1889. junius 1. 
elnök.

a múlt és jelen évben tartott, annak 
oly nagy port vert és sokaknál még ma is 
edes emlékben maradt nyári és téli batyu 
mulatságokból tevékenységét. Hogy ezen ősz 
szejovetelek mily felvillanyozólag hatnak a 
társadalmi életre mutatja az, hogy boldognak 

i.1,~magukat azok’ kik meghívást nyernek s 
a kitűzött napot a legnagyobb örömmel páro 
sült reménynyel várják, mert biztosítva van- 

arr<?1’ h°gy fenségesen és a nagy­
erdő üdítő levegőjének élvezése mellett ke­
délyesen mulatnak. — Ezen társaság által 
láttám először a tavasz kezdetén s azóta 
minden héten az évekkel ez előtt egyes 
nagyobb városok társas életében 
legtöbb szórakozást nyújtó franezia erőké 
spanyol ráf és angol lapdajátékoknak sport- 
szerü játszását s ennek hívei valódi szenve­
déllyel űzik e játék nemeket. A játékban 
nagyobb számú hölgy koszorú vesz reszt kik 
már teljes tökélyre is vitték ezen játszmákat 
de nem is csudálkozom azon, mert a hölgy 
vmg nemhogy nem kíméli magát az azzal ösz‘- 
szekötött fáradságtól, hanem sőt kellemesnek 

- v és egészségi szempontból üdvösnek is tartjuk
G. Folyó ügyek hebreczen, ezen az angol notabilitások közt, igen dívó 
Dr. Varga Géza egyl. j játékokkal foglalkozni és éppen azért azon

társaságnak, illetve a batyumulatságok állandó

idején j „Gazette de France.1 A „Journal des Débats® 
első száma 1789. augusztus 80-án jelent meg 
s a szerkesztőség és nyomda ugyanabban a 
házban vau ma is, a melyben volt száz évvel 
ezelőtt, sőt ugyanaz a család annak kiadó tu­
lajdonosa ma is, mely a lapot megalapította. 
A párisi Salon-ban érdekkel nézi most a kö* 
zőnség azt a nagy olajfestményt, mely e lap 
harmmczkilencz munkatársát ábrázolja, kik 
között Jules Simon, Renan, Leon Say, Henri 
Haussaye stb. szerepeinek, a mint a szer­
kesztőség irodáiban dolgoznak, vagy társa­
lognak.

HELYI HÍREK.
Május hó 2ti tói jun. hó 

1-ig született városunkban : I. Református: 
törvényes 9 fiú, 11 leány, — törvénytelen 1 
flu, 1 leány, — együtt : 22. — Egybekelt 3 
pár. 11. Evangélikus — 0 III. R ó m. 
k a t h.: törvényes 2 fiú, 2 leány, -- törvény­
telen 1 leány, — együtt : 5. — IV. Zsidó: 
= 0. Elveszülottek száma : 27, melyet ha egybe­
vetünk az elhunytak számával (23), a szaporo­
dás =4.

* Lesz gazdász majális! Két év óta nem
hallották hebreczen szép leányai ezt a kedves 
mondást, s némelyek az idén is megakarták 
őket ingatni ebbeli reménységükben, de mi 
most már biztos forrásból értesülve Írjuk meg, 
hogy igen is lesz gazdász majálisé 
hó 19-én a hobos pavillonban. Mi 
az a gazdász majális? Azt tudja minden leány, 
a ki valaha reszt vett ezen a legjobb 
hírben álló táncz mulatságon, 
vagy a ki a nagyobbaktól hallotta 
elbeszelni. Az intelligens körök által látoga­
tott ked.es egyszerű majálist, a hol igen de 
igen jól lehet mulatni —. egyelőre ennyit — 
ajánljuk a kózöuség figyelmébe.

* A debreczeni torna egylet L hú jun. 
22-éu szombaton saját pénztára javára — a 
nagyerdei vigadóban torna-ünnepélyt és táncz 
vigalmat rendez, a rendezőség következő urak­
ból áll: — Nagy Ferenc/ egyl. elnök. Bészler 
Lajos rend. biz. elnök. Csánky Benjámin, egyl. 
titkár. K. Tóth Sándor, pénztáros. Bernáth 
Lajos, itj. Búzás Bál, rendező biz. aleluökök. 
l'eleskey József, ellenőr. Örvény! Vilmos, egyl. 
művezető. Áron Jenő. Beretvás János, Bernáth 
István. Bészler Károly, Dr. Biro Károly, Csa- 
uády Jenő, hóczi József, Itj. Gyürky Sándor, 
Janossy Zoltán, Jeney Miklós, hr. Kenézy 
Gyula, Király Gyula, Kórössy Bertalan, Lovász 
János, Márton Imre, Dr. Medgyaszay Dezső, 
Medgy aszay Miklós, Mészáros Mihály, Miklo- 
vicz József, Nádhazy Benjámin Dr. Orbán Jó­
zsef, Öreg Béla, Orosz Sándor Pataky Sándor, 
Pechy Gábor, l’eezely Ákos, Rickl Géza, Kon- 
esik Lajos, Sepsy Kálmán, SimoufYy István, 
Szabó Sándor, Szentgyörgyi József, Szoboszlay 
Sándor, Sziics Kálmán, Szűcs Elek, Takács 
Janos, Torday Gábor, Tóth Mihály, Trux M., 
Dr. Tüdős Kálmán, Udvarhelyi Géza, Zsdán- 
szky László. Beléptijegy személyenként 1 frt. 
— Gyermek-jegy kizárólag az ünnepélyre 30 
kr. Az ünnepély kezdődik d. u. 4 órakor. A 
tánczvigalom este 8'/, órakor. Jegyek előre 
válthatók Beke László, Szent-Királyi és Ka- 
lenda, továbbá Zádor Lajos urak üzletében és 
a pénztárnál. Feiültizetések köszönettel fogad­
tatnak s hirlapiiag nyugtáz tatnak. — Az 
ünnepély műsora : 1. Verseny tornászat (köz­
ben zene.) 1. Erőgyakorlatok. 2. Nyújtó. 3. 
Korlát. 4. Vívás. 5. Karika. 6. Ve -senyvivás. 
7. Ló- és bakugvás. 8. Magas ugrás. 9. Táv­
ugrás, Vívás eróvesztésig. 11. Rúdugrás. 12. 
Verseny futás. II. Pályadijak kiosztása. 111. 
Tánczvigalom. (Kezdete 8‘/$ órakor)

* Haza jöttek a baka*. Tegmp hajnal­
ban, 4 órakor érkeztek vissza a derék 39. 
ezredbeli bakák városunkba. Az előző napi 
jzzadás után jól esett nekik az éjsrakai mars

* Riadalom a nagyváradi színházban, j bizottságának, mely a barátság és a kellemes 
A nagyváradi színházban az „Arany ember“ j szórakozás előidézését tűzte ki magának ezé- 
előadása alkalmával nagy riadalom támadt, í lul, legőszintébben oda ítéljük az 'egyetértés 
mely könnyen végzetessé válhatott volna. A | és barátság babérkoszorúját annál inkább 
második felvonás alatt egyszerre egy villamos j mert azon körben mindenki szivében az ön- 
csengetyü erős csengése hallatszott, mire hir- zetlen szeretet, mély tisztelet, őszinte barátság 
felen nagy sebességgel legördült a függöny. A | és kedélyesség honol, ott a rut feszesség és 
színpadon éppen Hunyadi Margit és Ivánti j ezzel egyenlő minősítés alá tartozó több afféle 
voltak, akik látva, hogy a függöny legöidül, a I betegségnek nevezhető szenvedélyek talajra 
sziníalak közé rohantak. A közönség ezt észre- \ Nem találnak de nem is merne ott a fe­
lette, s erre a kijáratok felé kezdett tolon-! jét felütni, mert erősen hiszem, ho»y onnan 
gani. Csakhamar kétségbeesett „t űz van“! megszégyenülve vonulna vissza, s talán Mi­
kiáltások hangzottak és óriási rémület1 kádó országáig meg sem állhatna E társaság 
támadt. Több asszony elájult s a karzatról j mint rendesen, úgy most is gazdag válasz­
jaj veszéklés és sikoltozás hangzott. A tolongás ! tekban szállítja ki a különböző hideg éte- 
alkalmával számosán megsérültek.! leket és hűsítő italokat. A vacsora esíe 8 
lokoztä a rémületet,, hogy a színház folyosó- órakor kezdődött, mely alkalommal élvezet
ján tűzoltók rohantak fel s alá és a tűzjelző­
vel megadták az őrtanyára a jelt. A színház 
véletlenül a szokottnál látogatottabb volt s igy 
majd háromnegyed óráig tartott, mig a nagy­
számú közönség a szűk kijáratokon elhagy­
hatta a színházat. A rendőrség rögtön meg­
ejtette a vizsgálatot, de eddig minden kutatása 
eredménytelen maradt.

* Az Ö T. majális. A debreczeni ön­
kéntes tűzoltó egylet szombaton este tartotta 
majálisát a nagyerdei „Dobos“ pavillonban. A 
csapó-utczai laktanya előtt egész nap felvolt 
vonva a nagy nemzeti szinti lobogó, hirdetve 
az örömnapot! Az egylet tagjai este felé fe­
gyelmezett csapatokban banda szó mellett vo­
nultak ki a mulatság színhelyére. A mulatság, 
daczára a régen hirdetett „zártkörű“- 
ségnek, nem állotta meg helyét az intelligens 
mulatságok között, — de azért mulatni lehe­
tett. A négyeseket Vetési Béla szakaszvezetö 
rendezte jó sikerrel, az első négyest 44, a má­
sodikat 40, a harmadikat 32 pár tánczolta. 
A körtánezokat a tüzolto banda a négyeseket 
és csárdásokat a R á c z Károly bandája ját­
szották. A szomszéd P ü s p ö k-L a d á u y 
e város iránti rokonszenvének érthető kifeje­
zései adta ez alkalommal, hogy a majálison 
képviselteié magát több tűzoltóval elükön 
Kaczér Árpád tűzoltó főparancsnokkal a ki 
testvér báty a a debreczeni közönség által 
annyira szeretett kis naivának Kaczér Nma 
kisasszonynak, ki vele ez alkalomból szintén 
meglátogatta kedvencz városát Debreczeni. A 
majális reggel 4 órakor ért végét.

* A magánallatorvosi gyakorlat. A főhl- 
mivelési miniszter körrendeletileg tudatta a 
törvényhatóságokkal, hogy az ország területen 
gyakorlatra jogosított magi náilatorvos bárhol 
letelepedhetik, de a gyakorlat megkezdése 
előtt köteles oklevelét a törvényhatóságnak 
beiktatás ős kihirdetés végett bemutatni. — 
Jgyanerre kötelesek a katonai állatorvosok 

is, ha magánállatorvosi gyakorlatot akarnak 
űzni De okleveleiket saját katonai elöljáró 
parancsnokságuk utján mutatják be a törvény­
hatóságoknak.

* A debr. dohánygyári munkások majá­
lisa — mint lapunkat értesítik — 41 frtnyi 
tiszta jövedelmet hozott a dohánygyári beteg- 
segélyzó egylet javára.

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságnál l„ évi 
május 25-től jun. 1-ig. Kesédi József és neje 
Mike Zsuzsanna veszik Kis István és neje Ke­
gyes Juliánná homokkerti szól lője egy részét. 
3U(t írtért. Kovács Juliánná veszi Vetési Béla 
boldogfalva! szellője őt illető részét Itil frt 34 
krt. Sarkad! József és neje Kálmán Erzsébet 
veszi Balogh János és társai házát ondódi és 
ujföldével 5SUO írtért. Egger Mária veszi özv. 
Vas Jánosné Bentek Zsuzsánna és Vas István 
házát ujföldével 1230 frt 2(1 krért. Füves! Jó­
zsef veszi Sütő József hatvan-utezai kerti 
szellőjét 380 írtért. Fogarassi Sándor és neje 
Szilágyi Zsuzsánna veszik özv. Fogarassi Já­
nosné Gyökős Sára házát 1200 írtért. Ifj. 
Diószegi János és neje Szalui Mária veszik 
loth lerencz és neje Szabó Erzsébet uj- 
földét 400 írtért. Pozsgai Antalné Bálint 
Mária veszik Lesczinszky Mária házát ondódi 
szántóföldével OOOO írtért. Katona Bálint és 
neje Sarud! Julianna veszik özv. Sarud! Mi- 
hályné Szakácsi Erzsébet házát GOOfrtért.

* Sport kirándulás. Már régóta figyelem­
mel kísértem Debroczenben több előkelő csa­
ládból álló társaságnak időnkénti programm- 
szerü összejövetelét, mi valóban az illető úri

tel láttam a fáradt sport híveket kiváló kedv­
ben e czélra készített zöld gyep asztal mel­
leit letelepedni, és áldozni az asztal örö­
meinek. Az ösmerős ideál s népségek közül ott 
láttam Harsány! Gizellát, Jablouczay Ilonkát 
és Gizellát, Mészáros Paulint, Zseb Cornell 
és Chrlotot, S. V. V. E. L. N. stb. kis­
asszonyokat Asszonyok közül pedig Jablon- 
czay Kálmánnét, Mészáros Ferencznét, Szik- 
szay Gyulánét, \ ólant András századosnét, 
Dr. Z e c h Tivadarnál, özv. Z i- 
vuska Ferencznét stb. úrnőket. — 
A kedélyes vacsora után (junius 1-én történt, 
a mit Írok) Vall órakor indult a társaság 
kedves otthonukba haza, láttam mily nehezen 
indult meg a társaság, hiába onnan mindenki 
oly édes emlékekkel távozik, nem bánnák a 
szép nem tagjai, ha a csonka fák alatti sé­
tány háromszoros hosszúságot is nyerne ilyen­
kor, én ezen egy cseppet se ütközöm meg, 
mert hiába azon utat, egy szépnem tagjával végig 
lépdelni, a kinek csicsergése talán a szívhez is 
szól, bizony mindinkább édesebb-édesebb és 
kellemesebb az utazás sétája. így távozott a 
társaság a szép kies helyről, hol oly mélabii- 
san susogtak a szellőtől üldözött falombok, 
hogy „Ne hadj engem árván magamra,“ de 
hiába, a késő idő hivott mindenkit otthonába 
és igy a junius hó 29-én leendő batyu mulat­
ságba való viszontlátásig, Isten hozzád szavak 
elzeugése mellett oszlottak szét a sport hívek, 
kik ezen napot újból féltékenyen fogják őrizni, 
s bizonyosan a szivet boldogító igaz érzés 
emlékét, az emberi kor legvégső határáig el­
múló éjjelek sem mossek el. Jó éjszakát.

T P.
* A debr. termény es áruraktárak 1889 

május havi forgalmi kimutatása. Készlet május 
hó 1 én : 10.135 mm. 108,470 frt biztosítási 
értékben. Beraktároztatott Május hóban 1,833 
mm. 12,950 frt bizt. értékben, összesen 17,908 
nun. 121,420 frt bizt. ért. Kiraktároztatott 
május hóban : 7,083 mm. 47,200 frt bizt. ért, 
Készlet junius 1-en 10,285 mm. 74,220 frt 
bizt. értékben.

Lövészet 1889. junius 2-án tartott 
lövészet eredménye. Dijat nyertek : legjobb 
mely lövéssel Budaházy Miklós 1 db 2 fitos 
tallért legtöbb körlövéssel Sziics Károly 1 db 
1 frtos tallért.

* A műkedvelő előadásra, mely vasár- 
naj) fog megtartatni a „Margit“ fürdő nyári 
színkörének meglepő Ízléssel díszített és be­
rendezett termeden, már holuaj) jegyek lesz­
nek válthatók úgy a főtéri tőzsdékben, mint 
künn a „Margit“ fürdő pénztáránál. A hely­
árak következőleg állapíttattak meg : Kőrszék 
az első két sorban 1 frt 50 kr, első hely 1 
frt, második hely 80 kr, harmadik hely GO 
kr, álló hely 40 kr. Minden hely az árszerinti 
kényelemmel van berendezve s igy mindazok, 
akik a műkedvelő előadás iránt érdeklődnek 
már a holnapi napon kiválthatják jegyeiket. 
Csütörtökön a szinlapok is hirdetni fogják az 
előadást, melyet mint már jeleztünk még az e 
czelra berendezett s villany fénynyel világított 
udvarkertben tánczvigalom fog bezárni.

* Találtatott. Vasárnap délután a nagy­
erdőn egy gyermek felöltő találtatott. Tulaj­
donosa — kellő igazolás mellett — átveheti 
Biri Károly széchenyi-utczai 1797. szám alatti 
lakásán.

Közgazdaság,
Gabnaárak (Budapest terménytőzsde

junius 1.) Búza tavaszra .— pénz, .__
áru, búza őszre 6.89 pénz, 6.90 áru,__
május—júniusra 6.48 pénz, 6.50 áru. 
Tengeri 1889. máj.—jun. 4 43 pénz, 
4.45 áru, jul.—aug. 4.57 pénz, 4.58 
áru. — Zab tavaszra .— pénz, .— 
áru, őszre 5.06 pénz, 5,08 áru. Ká- 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
12.70 pénz, 12.80 áru.

Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresk. 
e-iaruuk távirata, junius 1. Az üzlet változatlan.
M. urasági öreg nehéz 46----- 47— Írtig ma. uras.
fiatal nehéz 48.-----49.— írtig, ni agy. uraság.
fiatal közép 49.-----50— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű ^49—.— 50 50 írtig, magyar sze­
dett nehéz 47. 4a.----- írtig, magyar szedett
közép 48-----49.— ti tig, magy, szedett könnyű
50. 51.— ti tsg, romániai bakonyi átme­
neti. nehéz .—   .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeutV! nehéz 49.----- 50 — írtig szerb, átme­
neti közép 49—.—49 50 írtig, szerb, átmeneti 
könny. 47.----- 48.— lit. hízó a vasútról má­
zsája —.— —.— írtig, hízó 1 éves élősúly­
ban ----- .— írtig hízó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— írtig, öreg makkos sér­
tés élősúlyban, 4'/, levonássá. —, .— írt­
ig. Az árak hizlalt sei tésekeói páronkint 45 
kgl. 4Ví-ob levonással métermázsáuiuut ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám tejében meg­
téríttetik.

8ertéslétszám. május 3o-án volt 
készlet I2ti,353 db, május 31-én ielhajtatott 
2015 drb, május 31 én elszállittatott 2408 drb. 
Maradt készletben 127,960 drb sertés.

Törvényszék.
— A Parnell per, melyet a kiküldött 

parlamenti bíróság tárgyal, nehány hét múlva 
végre be fog fejeztetni. Mindemellett valószí­
nűleg csak a jövő év elején lesz tárgyalható 
az a kártérítési per, melyet a londoni fótör- 
vényszéknél Parnell indított a „Times“ ellen, 
melytől rágalmazás miatt körülbelül másfél 
millió forintot követel. A „Times“ e hét ele­
jén tett le két font, tehát a mi pénzünk sze­
rint körülbelül busz forint ovadekot, a mely 
lépésnek az angol törvények szerint kiváló 
fontossága van, bármily irány tálán legyen az 
óvadék ezen összege a kívánt kártérítés osz- 
szegehez képest. A „Times“ ugyanis az óva­
dék letételével elismeri, hogy Parnell panasza 
alapos s csupán a kártérítési összeg magas­
sága ellen emel kifogást. Az esküdtszék, mely 
e kártérítési perben itelui lesz hivatva, fogja 
eldönteni, vájjon nem tulzott-e Parnell kárté­
rítési követelése. De hogy a főtörvényszék a 
Timest, mely különben is óriási perköltséget 
log fizetni, rágalmazás miatt bizonyos mérvű 
kártérítésben elfogja marasztalni, az a parla­
menti bíróság előtt kiderült tényállás következ­
tében minthogy az állítólagos Paruetl-féle le­
velek, melyeket a „Times“ közölt, hamisítvá­
nyuknak bizonyultak kétségtelen.

Múzsák.
— Százéves hírlapok Francziaországbau 
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társaságnak dicséretére válik. Különben ismer-! pelni százéves jubileumát. Ezek a „Journal 
jük már ezen társaságnak, illetőleg vezéreinek ' des Débats,“ a „Moniteur Universe!“ és a

Vasutímenetrend
— A nyári változásokkal. —
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este 10 ó. — p.
reggel 3 ó. 49 p.

ü. a. S ó. 37 p. 
reggel 6 ó. 31 p.

este 7 ó. 30 p.
6. d. u. 
p. d. u.

reggel 3 ó. 6 p. 
d. u. 3 ó. 31 p 

„ „ j este 7 ó. 19 p.
Szathmár felöl . d. e. 11 ó. 18 p.

„ „ este 9 ó. 33 p.
Kassa felöl; d. e. 8 Ó. 2 p.

,, „ este 9 ó. 11 p
H.-Sénát felül ( Vásártérhez: r. 7 6. 59 p. es Só. 43 p. e.

' V endeglohőz : r. 8 ó. < p. es ti o. 52 p. e.

*) Érmibálytalva, Xagy-Károly stb.
**) Xyirvgybáza, Misaolcz, tizerencs, Csap-, M-. 

Szalka stb.

Felold» szerkesztő Gláspár lm.**« 
Kiadó Injrg
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m BORSZÉKI VIZ
az ásványvizek királya,

mely a legelső orvosi tekintélyek által Lurópa
legjobb és legszénsavdiisabb ásvány és
borvizének van elismerve; ez indok elég úttörő 
arra nézve, hogy kiszorítsa hazánkból a burján 
módra elterjedt némely kétes becsű s drágább 
külföldi vizeket és elfoglalja ismét a magyar 
családok asztalain az őt megillető első helyet.

Kizárólagos lerakat Debreczenben
11 Ill'll

Lapható minden jelentékenyebb füszerkeresue- Ml 
ésben, — valamint az összes szállodákban és fp|[f

üveg

vendéglőkben.
Á r a k :

literes borszéki viz 21 kr, 
, , 20

<> »1 «1 14

Ml
k 'é $ 5
vVvj I
gr I

m I

------ 3-b I1ÍPS1$ÍIP*"*" crmmx/' ' ■«—tw» r?
---■ t*a£Aí«í(W!

.-t
' auaa* ;• - .v. -
: .. v-V4V..-

1
jOi A FELSÉGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALA "W

A

a t. közönség figyelmébe ajánltalik, mint a létező legkitűnőbb savanyuviz.

IMT KITIXÖ BOR VIZ.
Nagyhatású gyógyital a lélegzési-, emésztési- és vizelő szervek huruton 
bántalmainál, általában mind azon esetekben, a melyeknél orvosi ren­

delet szerint savanyuviz használandó.

Főraktár : CSANAK JÓZSEFNÉL.

A FELSEGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALA ~mü

Bécsi

íi gyermek-tápláló liszt.
A legjobb táplálék csecsemők számára. Az anyatejnek tökéletes helyette-itője. 

Könnyen emészthető. Csont- és vérképző. Kipróbálva és ajánlva Dr. Godelffroy tanár 
által, Dr. Perget1 által, Dr. Exner igazgató által, Dr. Schnitzler .1. államtanácsos ta­
nár által, a poliklinika igazgatója áita1. Dr. Fal kenteid F. ftltai és más orvo;,i tekin­
télyek által.

Gyengélkedőkre, mellbetegekre és betegségbe visszaesőkre ezen kitűnő táp­
anyag eiősitőleg, üditőleg, s gyógyítóiag hat.

Kapható DebreczenbeniDr. Rothschnek Emil gyógy tárában.
Nagyobb tégely ára 60 kr, kisebbé 45 kr, használati utasítással együtt.

*£■20 év óta jónak elismer ve. :§§
„ BERGíisi-lsls gvi'-gv-

KÁTRÁiY.evss--------------------szHrrfln
mindennemű bőrküíe&'ek

w:mm

orvosi tekintélyek által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes 
Fikerrel alkalmartatik

A,elTetü, nevezeteden idült pikkely-eömör, kosz b élóm . 
ktltegek, úgyszintén orr-rezeeség, ót var, fagydag. láb 
izzad és, fej- 6 a szakAllkorpa ellen. A Berger-féV- 
kétrénvazappan tartalmazza a fa-Katránynak 40|iÖ:/ Ä 
%-ét éa minden egyéb, a kereskedelemben előforduló— - --ló 
kétranyeeappanoktől lényegesen különbözik. Caalá- (’p.
sok elkerülése végett határosottan Berger-féle 
kátrányszappan megrendelése s az iámért védjegyre való figvelmez- 
éetés kéretik. Idült bőrbetegségeknél sikerrel alkalmart gFk a i:á-- 
rényatappan helvett a

Berger-féle gy6gy-kátráns-kűE!SA2p|Ui;i,
Amely esetben ezek jobbnak találtatnak, osak & Borge;-fúlt» hat- 
rány-kénszappan kérendő ; miután a külföldi utánzatok hatás­
talanoknak bizonyulnak. A gyengébb kátráuyczappan az

arcbőr tlsztéíaíanságai
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fejbet»gségei ellen fclftl- 
mnlbatlan bfirtisztitó mozsdó és fiinlöszapiían mindennapi 
használatai szolgál a

Bsrger-fáts gi^csrln-kátrásiyszsppan
8v . glycerin tartalommal • s tin -m illattal.

Ara mindre fajnak használati utasítással együtt 55 kr.
A többi iiorger féle szappanok!. M k'F Mi ^en kiemelend?*: 

5enitOü-szappan a bőr finomi ására. oeraz-szappan pattanások 
ellen oarbol -szappan a bőr simítására himlőhelyes.nél és mint fer- 
tótlonifő szappan. Ichthyol-szappan rheuma és arcvörösség ellen, 
•zep’ö-szappan igen hatható*, Tannín-esappan láhizzadás ée 
hsjkihnlláe ellen ; fog szappan a legjobb fogtisatitó szer. A többi 
Berger-féle szappano-iat illetőleg utal nk a röpiraíokra. Csak 
Berger-féle szappanokat koll kérni. miután az&mtalan hatástalan 
Btt'izstok vannak. Gyár és fítrakti” : O. TToIl 5: CoTDp. Troppa.*-- 

?.r("í*m jellel klífinietv* a nemiotkvz! g > .5$ rsze r ki A!!!1 i soa Córsban

fgs »Rovona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
0 savanyuviz raktár Debreczen^ és vidékere.

P
ÉT || Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 

*1, ® fióktelep árucsarnoka

•cSe8
tv «&S,
ä > V-V 
F C3 635*

Iä ajánl:

1 friss töltésű „Korona-forrás“
:§ ós egyéb ásványvizeket,
jljj mindennemű. íűszenái*ú kai
'S tisztán kezelt *

I V-tires és felér g-yőgykorotat,
8 olíva és ásvány gépolajat, vaselint.

^ legjobb minős.'gü

i ** mm. 4+ n 4» §
jutányos árak mellett.

f»06 ►

m

Tisztelettel ^
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet 2 § 

debr. fióktelep árucsarnoka. f| b
N,-várad utcsa, megyeház mellett. g

Bí#s^s®sii®ssy®é@s^e®#e®®®r-’
>üorona-íörrásí iegrisztább és iegolcsóbb égvénves •

savanyuviz-raktár Debreczen es vidékére. S

liT-iígíS £

KASZANYIIZKY ENDRE
.t-ü3l üli A

■ k -kiír 3

előbb;

W.i&_
' ^3

I üveg. porczellán. lampa, háztartási es \ 
í konyhaeszközök nagy raktara 
j D EBUECZÜNBEN.

liszteknél ajánlj» pontos kiszoigáiat 1 t 
es a legolcsóbb árakban elsőrendű 
gyártmányokból következő ídény- 

czikkeit, u. m. :

' \ II svá hholtű m ír ■^ jjg V\ L ; ^ O T Ci L/ Cili ^
E 1 ||c>f ótánybogarak, molyok.

K. \ ^ W II hangya^, bolhák, legyek stb.-ket
biztosan es gyökeresen kiirt a csak az éu mindeu

rovart irtó porom
dobozokban 1 írtjával, kisebb 55 és 30 krjával. Azon­
kívül ajaulom különlegességeimet, □. ni. n-áí- r< 
csótányhogdrirtó port dobozokb. n 1 írtjával, kisebli . 
krjava! ; moly-és hangyáit tó-por dobozokban 1 írt, kist'!. ■ 
55 kr. o. é. iCipusztudatlan mézga-fujtatók melyek e ■: 
géljével a rovar, moíj- vagy orosz bogárpor e1 • 
formán szétszórható, és a legkisebb hasadekokba 
loveíhetó. Egy darab ára 40 kr. Polotka-irtó szesz I 
torok számara. Egy nagy üveg 50 kr , egy kis íiv • 
30 kr. Felülmulnatlau natasu poloska irtó nesz. faja 
számára. Festésnél, meszelésnél vagy faiak ma - 
fásánál a festékbe, rnészbe vagy vakolatba kever,

fagylaltkeszitö gepek, tagylaltszelen-: 
ezek, hidegkáve készletek, hűtödezsak, l
hűtő jégszekrények, legjobbnak Imo- |Lkalmas Egy pintes üveg elegyesfgV'kfepüagó. V 
nyúlt egészségi szódavizgépek, non- 'I szobára. Ára 1 frt.
piusuhru kávéfőző gepek, kertiiampak. ;ó

— - kertigolyok mosdo keszle- patkány- eseger-lrtó-szetükrözött
tek. chinaezüst • evőeszközök és disz- U

tárgyak ;
továbbá utazók rész re legczelszerübb

(Nem ni: reg • csakis rágó állatoknak lidiuloi.)
||Eyy bádog doboz ara I frt, 6 doboz 5 frí o
f|ViJeki megivndeíe3t-*k 1 trtoa aló. nem eSAKo/,ultc:ne 

„ , [kN.kgvhani vx-viik jutányos árieeugedésben réizesáiu*
gyorsfűzők, kézi- és utazó-tükrök zseb- Í§Az összes leumeveaett gyártmányaiul megfeleli m

t nflharpk |sg)ar és német iiaszaálau utasításokkal el vaunak I-
% jJüilal alv. f Sva. Valódi juiuódégöeo, nagy és kisebb meu .yiségb
I Postal megbízások a legnagyobb fi^ye- |g . _ kap hat ek:
E, ... . ° ,PJ . pJ ISD) £. ÍO £> D vegylam termények gyara Búd peshI lemmel es készséggé! telj intetnek f.flLÍbd D., vn. kér.. Király ulc.-a 47. sz,

S‘s a hov.t mindöii írásbeli megrendaies int zendd.:4SSfr'-r^sta-r^ -ó -.tt *.

•-ni -zzzív-üa.- büc,.

r';:££

-> Ví;
-11í: i

8#

pa1 ö s: ■ ' ‘ “ ■ V:'" P"> ú

® &a ra m iá & ^ss£-$f fásm láss Sl fcksa É ^lSeP
, „ V-gyelmezve r hndapeat*' ra. kir. egyetemen. Szerencsén v».yi «wzt téMe, kévé« »»Abftd. de *»isdAef, teli/r 

. .. 87iV18.a7t rt'alm <' kl.vr;l<í> határának tdsoujult knklnöe-n tű iőbőntaluiíikuíil a bői a ez'=b#td^áti>i*r 
c^pk vf jelenléte megóvja a beteget a karos, sőt ves^edelnv-s izg 'ástój, ellenben s félig kiVßti S7.én*Hv gtaü&g- 
* -^aíf--^at.ásn aIkutreszeknek a beteg testrészekbe vnló gyors és biz on felvételét ssközii. Ezen a l-yion^á- 
gAna oszonheti a Ma^git-forrás azon kiváló elfinyér ii, hogy a h d szabad szénsav :arta" ómban erősebb ásvánv- 
T’zek, mmt a »eltersi-gleiohenbergf, tUdohnjokTtan. különös- n tiidtfvérzéseknél 
már nem alkalm^hatók, a Margit-forrás itt is a legjobb haUs meii -t folyton haaznáitatik.

A tVidooeteg-elc kiimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglatogab tcr.bb GŐHioríiuiori- 
>n.vi, a Margit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink RunavHaten : Dr. líorlliivi, Dr. 

ii.iveit, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Ba-bás; Béc« ^n Dr*. Dam- 
rí?,‘r, Dr, Duscítiek stb. a legjobb eredmény nyel olkalm&zzAk a ©méwztő-

"uSy8zerv<>lí általános hurutos bántalmainál.
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Göltl Nándor.Raktárak Debreczenben 
Mihálovics István, Muraközy Károly, Ör­
vény! Ottó. Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. 
M. éa Vecaey V. gyógy szertáraiban, vala- 
lamint Nyíregyházán és N.-Váradon minden 
gyógyszertárban.

ŰŰ Fi
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§¥IZ
prüservatiT - gyógyszornek bizonyult legtfözelfbb Trie»t-Flnméban 

KOEEBA mefjbetea:ectós cll< n a

Kizárólagos
főraktár

borral használva &Icgvgcszségesebb ital!
H B w

m. kir. tm eeerk
k. odr. Arrúny.

j <i> inuiU4ai, 
I BoOapM.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben ós vendéglőkben.

■M

Ny. Tnafo. t rTNT.kP.1 ,,r - r- v«t.h „,-iD-vHr.irzOTiben.. 1SB9

1889.
Klöflsetee

Helyben ét pol 
agy évre . .
Fél évre . .
Negyed érre

Kgyet szí

A lap eBelleml ré 
áec aÖEleméoy ‘
elei»*« 15*4. s>
fc»S. — » eserk-íi

Elbjueihetni J 
THLKGDl K. 
08ATBYKAKI 
fcereekedéeébt-n «- 
tatban KU1 AKI 
eyumdijábau ■ a

Szilágyi
(I.) Szokj 

baszéde alatt
Egy actij 

sorban az eile 
láttak neki a

Szilágyi 
ország uj igaj 
mondotta el 
dót a képvisel 
meg az a pj 
hogy mig sajáj 
nyel haHgattJ 
litikájanak <| 
vonásokkal va 
ellenzéki párti 
miniszter fejti 
sók, a kik elf 
niszteruek.

Ennek 
hogy Szilagyi 
Jeteiben ugyj 
tolt zászlót, 
ellenzéki] 
röbben.

Igen térj 
lag ellenzéki 
a kormáuypárj 
hette magát < 
lágy! alóluk r 
pedót.

Nem iz!e 
olyan refermol 
röl eddig csaj 
ezéltek.

Nem izil 
miniszter azl 
között beszéljj 
hol eddig a 
lyeslése a ke 
még pedig o!| 
jabau összefo 
lament! szen-j

Szilágyi I 
azéde a mily 
igazságügyi 
rés átalakít ( 
nyitja azt, 
leuzéki partul 
máuy-progrsi 
kormánynak 
digi igazsagi 
dizsár kivéte 
vagy nem aki 
keretebe Dívj 
ellenkezőjét 
ellenzéki párj 
feltételezett 
galmazták.

A „BIBI

A II
Víz at. —

(A máta: paszta I 
ispotály ri jiatikl 
A becsület a ; I 
látszik. — Kerge 

to|
Kifogyhaj 

tészete, de érj 
Az ingó

rapszik, közeli 
íellllmuija a 
dakra hasoga 
egész Hortobá 
mint a barom 
tálán jövedelel 
hódítja semmi] 
a hortobágyi 
kék ide: al 
a pusztá tj 
r i t s a.“

S ennek I 
hoz kötött gal 
értelmi apparl 
zados hagyom] 
észszerű java,


